
Aplicação do questionário: 

3. Questão Dissertativa Relativa à ED

Nº de Questões 

Respondidas
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

M
éd

ia

Justificativas Expectativas em relação ao IBIO

1 Genízio Coelho dos Reis 11 9 9 10 10 9 9 10 9 8 9 9 9,2 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

2 Simone Magalhães 11 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8,0 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

3 Felipe Benício Pedro 11 9,9 9,9 9,9 9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,8 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

4 Gisleno Caetano 11 9 9 10 10 10 10 9 8 8 10 8 9,2 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

5 Luiz Cláudio Figueiredo 11 10 5 10 8 9 7 10 10 9 10 10 8,9
Pergunta 2. Não favorece. Os recursos do 7,5% não são suficientes. Por 

isso a importância da manutenção do repasse de recursos extras pela

ANA.

Com uma equipe cada vez mais dimensionada para atender ao tamanho das

demandas da bacia, o que só é possível atualmente com os recursos extras

repassados pela ANA.

6 André Luiz Sefione 11 8 8 10 8 9 9 9 8 8 8 8 8,5 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

7 Bruno Leles C. Silva 11 5 6 10 9 9 8 7 7 5 7 6 7,2 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

8 José Francisco Silva de Abreu 11 8 8 10 7 8 9 8 8 8 8 7 8,1 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

9 José Ângelo Paganini 11 6 6 7 5 8 6 7 5 7 8 7 6,5 Não apresentou justificativa 

O papel do IBIO como secretaria executiva e técnica do CBH é fundamental para

que haja ganhos e a gestão compartilhada, o que não vem acontecendo.

Portanto é necessário reverter esse papel do IBIO para que se torne em conjunto

com outros órgãos indutor das ações dos comitês.

10 Eduardo Ferreira de Carvalho 11 10 10 9 9 9 10 10 9 10 9 9 9,5 Não apresentou justificativa 
A busca da inovação, redução dos custos operacionais e atuação mais eficaz

deverá ser perseguida sempre.

11 Edson Valgas de Paiva 11 9 9 10 10 10 9 9 7 8 8 7 8,7 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

12 Lucas Miyahare 11 7 9 10 10 10 8 9 9 9 5 7 8,5 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

13 Odorico Pereira de Araújo 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10,0 Não apresentou justificativa 

Primeiramente ponderamos pelo excelente trabalho desenvolvido na bacia pelo

IBIO. Por outro lado, sugerimos que as ações do Comitê sejam externadas para

a sociedade de um modo geral. Assim a sociedade conhecerá o papel do CBH e

a importância das ações.

14 Carlos Eduardo Silva 11 10 9 10 10 9 9 9 9 9 10 10 9,5 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

15 Hernani Ciro Santana 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10,0 Não apresentou justificativa 
Continuar com a mesma sinergia, proatividade e competência demonstrada em

sua gestão.

16 Marília Viana 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10,0 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

17 Ana Paula Alves Bissoli 9 8 8 10 10 10 8 7 7 8 8,4
Pergunta 10. Prefiro não atribuir nota, por ter algumas dúvidas relativas

em algumas contratações; Pergunta 11. Sim, mas algumas contratações

poderiam ser melhor...por isso prefeiro não atribuir nota.

Prefiro e sugiro que esta questão seja tratada numa reunião da Diretoria

Colegiada.

18 Olindo Antônio Demoner 11 10 9 10 10 10 10 9 9 9 10 10 9,6 Não apresentou justificativa 
No meu pensamento o IBIO não mede esforços para esta integração dos comitês

com o  CBH-Doce.

19 Rodrigo Paiva Ribeiro 10 9 9 9 9 9 8 8 9 10 10 9,0 Pergunta 2 . Não conheço a estrutura organizacional do IBIO.
Realizando diagnóstico dos problemas mais graves da Bacia e fazendo

investimentos para a solução dos mesmos.

20 Henrique Lobo 11 10 10 10 10 10 8 8 8 8 10 10 9,3 Não apresentou justificativa 
O IBIO poderia disponibilizar no comitê dados técnicos sobre a turbidez do Rio

Doce, bem como as vazões do Rio, dados climatológicos, todas as semanas. 

21 Antônio da Silva Ferreira 11 6 7 9 6 7 8 8 4 5 10 5 6,8
Pergunta 8. Está tudo muito por conta do CBH, isto é bom, mas em

alguns aspectos de gestão o IBIO tem que tomar frente e evitar o uso

político dos recursos.

Não respondeu. 

22 Dartison Fonseca 11 8,5 8,5 9,5 9 9 8,5 8,5 8 8,5 8,5 8,5 8,6 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

23 Maria Valdete da Cruz 11 8 8 8 10 9 9 9 8 8 9 9 8,6 Não apresentou justificativa Não respondeu. Sim Não
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24 Iusifith Chafith Felipe 11 5 8 8 8 7 7 7 8 8 8 9 7,5 Não apresentou justificativa 

Primeiro admiro os profissionais das entidades gestoras ( ANA e IGAM). Mas sou

um critico de como elas vem fazendo suas avaliações, de forma extremamente

ineficiente, o que fragiliza o Comitê e a Agencia (Sugiro um Seminário especifico

de Avaliação no final do ano). Espero que possamos ter uma coordenação do

CBH Doce melhor e mais solidaria com a Sociedade Civil na próxima gestão. Sou 

totalmente contra Prefeitos na Presidente de Comitê, eles não tem tempo para os

Comitês de bacia, aspiram a Presidência de olho nos recursos e de aparecer na

mídia para se projetar. Sou totalmente contra reeleição, para que possamos

qualificar mais os Conselheiros, ter uma rotatividade no comando dos comitês. A

maioria não quer sair da coordenação, pois adoram viajar, lamentável a postura

de alguns que querem dar conta dos ENCOBs, mas não dão conta dos

problemas de suas bacias.E mais uma vez a Agencia e os Comitês fecham o ano

sem fechar suas contas por não terem recebido os repasses necessários.

Agradeço a todos que me auxiliaram nas nossas prestações de contas,

(Jurídico), sempre extremamente sobrecarregado. Ficam aqui meus

agradecimentos a postura sempre educada e paciente do Diretor Ricardo Valory,

do Diretor Técnico Fabiano e da minha querida Juliana Rabelo que com muito

carinho, rigidez e paciência, nos acompanha e cobra na elaboração dos relatórios 

e deslocamentos.

25 César Pereira Teixeira 11 9 8 10 10 10 10 10 10 9 10 10 9,6 Não apresentou justificativa 

Trabalhar mais ainda na integração dos envolvidos no desenvolvimento da bacia,

assim como consolidar as responsabilidades dos setores na geração de

resultados positivos para a preservação e recuperação das bacias e divulgar

intensivamente os resultados obtidos para consolidar as transformações

necessárias a qualidade de vida neste território.

26 Marcos Antônio Ferrari 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 8 9,8 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

27 Geraldo Vitor de Abreu 11 8 8 9 8 9 8 8 7 8 8 8 8,1 Não apresentou justificativa 

A experiência com as entidades equiparadas ainda é recente, muitos

aprendizados foram adquiridos neste breve período, desta forma as expectativas

são crescentes, neste sentido o novo período enseja melhores práticas dentro do

contrato de gestão. A partir do ano de 2017, devemos estar atentos às

oportunidades que se abrirão com as ações de revitalização do Rio Doce, os

CBHs da porção mineira, juntamente com o IBIO, IGAM. IEMA/ES e ANA, devem

atuar de forma integrada, criando condições de mobilização social em toda a

Bacio do Doce. O IBIO pode contribuir para que os CBHs, ampliem seu diálogo

com as comunidades, levando informação e educação ambiental, desta forma as

pessoas poderão cobrar e contribuir na busca de soluções para a melhoria da

qualidade e quantidade das águas do rio doce.

28 Kleber Alessandro da Silva 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10,0 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

29 Denes Martins da Costa Lott 11 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10,0 Não apresentou justificativa Penso que o atendimento é feito de forma adequada.

30 11 8 8 8 8 10 8 10 6 8 10 10 8,5 Não apresentou justificativa 

Em várias oportunidades os municípios envolvidos não podem participar de

reuniões ou outras formas de participações dentro do CBH-Doce e deveriam

visitar os municípios para repassarem e inteirarem, principalmente os que não

possuem grande corpo técnico, munindo de informações e facilitando o acesso a

programas ambientais que por ventura possam surgir. 

31 11 9 9 10 10 10 10 9 9 9 9 9 9,4 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

32 11 10 9 8 9 9 10 10 9 10 10 9 9,4 Não apresentou justificativa 

Considerando a bacia do rio Doce como integradora dos estados do ES e MG, o

IBIO deveria procurar a sistematização das ações promovidas pela AGERH-ES e

pelo IGAM-MG que tem relação direta e indireta com as ações que o IBIO vem

desempenhando, e apresentá-las ao CBH-Doce, para que este possa identificar

as sinergias entre as ações, acompanhar seus desdobramentos, e deliberar

sobre outras ações complementares que identifique como necessárias.

33 11 9 9 9 7 8 9 9 9 9 8 8 8,5 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

34 11 10 9 9 10 10 10 9 9 9 10 9 9,5 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

35 11 8 8 10 9 10 9 9 9 9 9 9 9,0 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

36 11 8 9 10 10 10 9 9 8 8 8 8 8,8 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

37 11 9 9 10 9 10 9 8 7 9 6 6 8,4 Não apresentou justificativa Não respondeu. 
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38 11 7 9 10 10 9 8 9 8 9 9 9 8,8 Não apresentou justificativa Não respondeu. 

39 11 7 7 9 9 10 6 7 7 7 6 6 7,4 Não apresentou justificativa Informativos com abordagem direta.

40 11 7 8 9 8 9 8 8 8 8 8 8 8,1 Não apresentou justificativa 

Acredito que esforços tem sido realizados no sentido de melhorar o trabalho do

IBI,o que se observa que cobranças sempre vão existir, pois se trata de recursos

pagos pelo povo através do consumo de água e nem sempre os resultados são

vistos, a bacia é muito grande e a comunicação as vezes não é realizada ou não

vista pelas entidades que pagam.

41 11 10 9 10 10 10 9 10 9 10 10 9 9,6 Não apresentou justificativa 
As prestações de conta deveriam ser concluídas em um tempo menor, mesmo

não sendo de inteira responsabilidade do IBIO.

42 Senisi de Almeida Rocha 11 5 6 10 8 8 6 6 3 6 7 7 6,5 Pergunta 8. Quase Nunca

Creio que com uma gestão mais eficiente, estratégica e moderna. Uma postura

proativa ajudaria muito a agilizar os processos e a evitar o contingenciamento de

recursos. Uma melhor seleção das pessoas e critérios de avaliação de

desempenho poderiam contribuir. Reduzir a função de representatividade dos

gestores e aumentar a concentração na gestão. Implantação de técnicas mais

dinâmicas de comunicação e decisorial para a diretoria. Mais destaque e

exposição da identidade e da função do CBH, do que a da delegatária. Inversão

de fluxo e de conceito, estreitando mais a relação com os membros, privilegiando

o Conselho e diretores ao invés de outros, na cadeia de processos.

43 Luciano Lopes Pohl 11 5 5 8 1 8 5 5 1 5 5 5 4,8
Pergunta 4. O trabalho de mobilização social segue objetivos de grupos

de interesse e não está focado em uma boa gestão coletiva da bacia;

Pergunta 8. O IBIO age de modo reativo.

O IBIO precisa urgentemente profissionalizar sua estrutura de gestão e agir

proativamente para atendimento diligente das demandas do CBH.

44

45

46

47

48

Total de Questionários Entregues: 86 Média do Nº de Questões Respondidas: 11 Tem conhecimento do CG? Tem conhecimento das competências da ED?

Total de Questionários Respondidos: 40 8,4279 8,4 9,5 8,9 9,3 8,7 8,7 8,0 8,5 8,8 8,5 SIM: 92,60% dos Titulares e 87,50% dos Suplentes SIM: 96,30% dos Titulares e 72,70% dos Suplentes

% de Questionários Respondidos: Média da Nota Total dos Questionários: 8,7 NÃO: 7,40% dos Titulares e 12,50% dos Suplentes NÃO: 3,70% dos Titulares e 18,20% dos Suplentes
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Média da Nota de cada uma das 11 Questões:


